

1. konfeta: Výklad modlitby Zdraves
2. konfeta: Otec a vychovávateľ mládeže
3. konfeta: Ježiš - jediné kritérium
4. konfeta: Bratislavský veľký piatok
5. konfeta: O láske
6. konfeta: Spomienky po roku
7. konfeta: Obetovanie dňa
8. konfeta: Úmysel apoštolátu modlitby
9. konfeta: Dušok saiechu na rozlučku

P  
L  
A'  
T  
O  
K

1. konfeta:

YANJ  
88

## VÝBORNÝ RECEPT NA VŠETKY DNI V ROKU

Vezme sa 12 mesiacov, poriadne sa očistí od  
KRITIZOVANIA, ZÁVISTI, CHAMTIVOSTI,  
PUSTIČKÁRSTVA, HNEVU, STRACHU,  
potom sa každý mesiac nakrája na  
28, 29, 30 alebo 31 dielov,  
podľa počtu dní, takže záseba  
postačí na celý rok

Ďalej sa dávka upraví tak,  
že sa pridá: 1 diel PRÁCE

2 diely DOBREJ NÁLEDY a HUMORU

3 vrhovaté lyžičky OPTIMIZMU

1 poriadna dávka DŮVERY V BOHA

1 čajová lyžička ZMÁŠANLIVOSTI

1 zrnko TRPEZLIVOSTI

1 byľka osobného a jeaného TARTU V JEDNANÍ

a všetko s dobre zaleje LÁSKOU!

Takto upraveneé sa zdebi kytičkou POZORNOSTI

a servíruje sa s milým ŤEMEVOU a SLOVOM,

naplneným arómou odpúšťania, porozumenia

a verného priateľstva.

SKÚS TO! PRAJEM TI DOBRÚ CHUŤ

do všetkých dní nastávajúceho

NOVÉHO ROKU 1989!!

## V Ý K L A D M O D L I T B Y " Z D R A V A S "

/Pokračovanie k I. časti: Pozdrav anjela/

Zastavme sa teraz a zhrňme nálež, dosiahnutý touto analýzou. Tých niekoľko prostých slov, vyjadrených anjelom, ukázalo sa ako malé veľdielo. Temer dvojtisícročný vývoj je vrcholom pozdravu adresovaného Márii. Počiatky tohto vývoja spadajú do života Abraháma. Toho si Boh oddelil a povolal, aby sa stal prvým nositeľom diela spásy, ktoré sa tyka všetkých dôb a celého ľudstva - V tvojom potomkovi budú požehnané všetky národy. Toto prisľúbenie bolo znovu a znovu opakované Izákovi, Jakubovi, Mojžišovi, Dávidovi a prorokom. Boh podivuhodne, mocnými činmi a zázrakmi sa staral o hrstku ľudí, o malý národ, ktorý bol nositeľom tohoto diela. A keď nastala plnosť času, aby prišiel ten, ktorý je nádej sveta, Pán posielal svojho anjela k Márii, aby zvestoval tu najväčšiu radosť - ona našla milosť u Boha, ako kedysi Abrahám, Mojžiš a Dávid. Božia moc v nej spôsobí zázrak zázrakov, narodenie Syna Božieho z Ducha Božieho. To je ten, ktorý zasadne na Dávidov trón naveky, v ktorom budú požehnané všetky národy.

Raduj sa milosťou obdarená, Pán s tebou, požehnaná si nad všetky ženy. Toto sú slová anjela a tieto slová sa ozývajú stáročiami v ústach kresťanov. Od tej doby, čo ich vyslovil anjel, tieto slová neumikli, neprestávajú sa ozývať, pretože sú to slová pochádzajúce od Hospodina o ktorých bolo napísané: Nebo a Zem pomínú, ale moje slová nepomínú. Slová anjela sú z tých, ktoré sa nepomínú. Radosť zvestovaná Márii neplatila len na chvíľu, alebo na hodinu. Je to večná radosť, ktorá sa ozýva celými dejinami, je to radostná pieseň tých, ktorí si vyprali rúcho v krvi Baránka.

Keď Pán na Kvetnú nedeľu slávnostne vtiahol do Jeruzalema a zástupy mu volali na oslavu, niektorým farizejom sa to nepozdávalo, žiadali ho, aby umlčal volanie zástupov /Lk 19, 39/. Obávali sa, že toto volanie uberá na sláve Najvyššiemu.

Dnes sú veriaci, ktorí by si priali, aby Pán umlčal tých kresťanov, ktorí v radosťi privolávajú Márii ako omilostenej, požehnanej nad všetky ženy. Obávajú sa, že tým uberajú na sláve jej Syna. Ale Pán ani dnes by nemohol odpovedať inakšie, ako slovami, ktorými odpovedal vtedy: Ak oni budú mlčať, budú volať kamene /Lk 19, 40/. Pretože tí, ktorí sa prihovárajú Márii a radujú sa s ňou z veľkých skutkov Božích, plnie proroctvo napísané v Evanjeliu Lukáša: Hľa, odteraz blahoslavenou ma budú volať všetky pokolenia /Lk 1, 48/.

Písmo nemožno zrušiť a preto nie je možné zrušiť ani volanie:

Raduj sa Mária,  
milosťou obdarená,  
Pán s tebou,  
požehnaná nad všetky ženy.

/Pokračovanie v budúcom čísle/

## OTEC A VYCHOVÁVATEL MLÁDEŽE

V posledný deň tohoto mesiaca si pripomíname sviatok veľkého priateľa a rádcu mladých-zakladateľa salesiánskej rebelnej spoločnosti - don Boska.

S jeho menom sa spájajú rôzne prívlastky: apoštol tlače, zakladateľ rebelných spoločností a Katolíckej akcie, koží architekt, prorok a jasnovidec, muž záprakov, vatikánsky Garibaldi, Daniel medzi levmi, vychovávateľ, otec misienárov...

Predpokladáme, že naši milí čitatelia už vo väčšej miere poznajú život a činnosť tohto svätca, preto uvedieme len niektoré príklady z jeho života.

\*\*\*\*\*

Po dvoch rokoch, t. j. 1864, uposornil Don Bosko Mancardího, ošetrovateľa chorých: Sú to kňazi veľkonočného pôstu umrú nám dvojančnami: Tarditi a Pale. Daj na nich dobrý pozor a sprav všetko, aby umreli dobroť Mancardí napísal svoje tajomstvo do zatvorenej obálky a odevdal predstaviteľom, Don Alasonattimu. Na obálke bolo napísané: "Predpoveď Don Boska. Otvoriť po Veľkej noci 1864."

Veľká noc bola v tom roku 22. marca. Dňa 26. februára umrel Pale a 12. marca Tarditi.

\*\*\*\*\*

Bel sviatok Narodenia Panny Márie 1848. Don Bosko slúžil sv. omšu a 600 chlapcov čakalo na sv. prijímanie. Ale stala sa galiba. Kontrárny kostolník sabudol prichytať cibórium s obličkami. Don Bosko otvoril svätostánok a ustrnul. V cibóriu bolo asi 20 kosi. Pozdvihol teda oči k nebu, vrúcna sa posolil a išiel dávať sv. prijímanie. Dával, dával. Každému sa dostalo a ešte v cibóriu ostalo nepár kostí.

SVIATÝ DON BOSKO, OSOBOJ ZA NÁS I ZA VŠETKÝCH MLADÝCH ĽUDÍ NA CELOM SVETE!

## JEŽIŠ - ROZHODUJÚCE KRITÉRIUM

"Určený je napád a povstanie mnohých."

Táto veštba z úst veľčného starca, povedaná nad kolískou dieťaťa znie akoko ako hrozba budúcej ľudskej ľahostajnosti, znie ako súd nad nevšímavosťou. Od prvého stretnutia s Ježišom nastáva triedenie. Poznať Ježiša znamená. Moje je myšlienky, slová a skutky od tej chvíle majú už svoj určený smer ak tomu alebo od neho. Toto Dieťa sa musí odlišiť od celého sveta, odlišiť svoj postoj, svoje správanie, bez ohľadu na akokoľvek silnú silu sveta, bez ohľadu na všetk neraz aj k najbližším. Odteraz jedine on je kritériom všetkého.

Starce Rimca akoby predvídal aj moje pády. Predvídal, že sa nebude len posväcovať, ale aj hrešiť. Keď už mám daľedy padnúť, Panna Mária, pomôž mi, aby mojich povstani bolo toľko, koľko pádov a než posledným mojím slovom nie je pád, ale povstanie.

\*\*\*\*\*

"Aké je dobré a milé, keď bratia žijú pospolu. Je to sňa všecny olej na hlavu, čo steká na bradu, na árenovu bradu, čo steká na okraj jeho rúcha. Sňa rosa na Herone, čo padá na vrchy sionské. Tam Pán udeľuje požehnanie, a život naveky. / Žalm 133/

\*\*\*\*\*

## BRATISLAVSKÝ VEĽKÝ PIATOK

Na Kvetnú nedeľu sa však aj ktosi iný zaoberal manifestáciou: mimoriadne zasadanie mestského výberu strany v Bratislave. Podľa správ, ktoré prenikli zo straníckych kruhov, hodnotilo opatrenie na zadržanie účasti obyvateľstva na zhromaždení. Súdruhovia sa pochvalne vyjadrili o postupe vedenia bratislavských vysokých škôl i stredných a ocenili, že väčšina študentov sa na manifestácii nezúčastnila. Na zasadnutí sa ďalej konštatovalo, že priamo na Hviezdoslavovom námestí bolo prítomných asi 2000 ľudí a celkovo aj s účastníkmi vo vedľajších uliciach asi 15 000 ľudí. Mestský výbor strany vyjadrili v tejto súvislosti svoju nespokojnosť s nízkoukvalitou kadrovej práce vedúcich pracovníkov podnikov, ktorí mali zabezpečiť, aby sa zamestnanci na manifestácii nezúčastnili. Vzhľadom na veľký počet prítomných uložili stranícke orgány podnikom a organizáciám mesta vyvodit z toho príslušné uzávery. Na zasadnutí sa kritkoval Doplnkový podnik mesta Bratislava za to, že prerušil dopravu zo sídlisk do centra až okolo 17. hodiny, hoci to mal nariadené už na 16. hodinu.

V sobotu 26. marca priniesli čal. denníky správu ČTK pod názvom Neúspech pokusu o zníženie náboženského cítenia: "V Bratislave večer došlo k pokusu jednotlivcov z radov nelegálnych cirkevných štruktúr zorganizovať demonstráciu, ktorej cieľom bolo znížiť cítenie katolíckych veriacich, narušiť vzťahy cirkvi a socialistického štátu a rokovať s Vatikánom. V pozadí tejto akcie, propagovanej západnými oznamovacími prostriedkami, najmä rozhlasovými stanicami Rias Ameriky a Slobodná Európa, boli osoby späté s reakčnými emigrantskými organizáciami. Oficiálni predstavitelia Katolíckej cirkvi odsúdili toto podujatie, ktoré je v rozpore s našimi právnymi predpismi. Akcia sa skončila neúspechom, keďže drvivá väčšina veriacich rešpektovala stanovisko cirkevných hodnostárov, pretože provokácia bola v rozpore s ich záujmami a občianskymi postojmi.

Aj Katolícke noviny v určitom zmysle zaujali stanovisko k manifestácii. Osvetľujúc sa na "pracovné zasadanie zboru ordinárov", tvrdili, že "Zbor ordinárov s. venského zaujal stanovisko k ojedinelým akciám, ktoré v poslednom čase organizujú nikým nepoverení jednotlivci bez schválenia úzonnej cirkevnej autority. Zbor ordinárov sa v tejto súvislosti distancoval od týchto akcií, pretože všetky otázky cirkevno-náboženského života ZOS predkladal, predkladá a aj v budúcnosti bude predkladať vláde SSR a iným kompetentným orgánom štátnej správy oficiálnou úradnou cestou".

Kardinal Tomášek, najvyššia mravná autorita veriacich v ČSSR, sa takto vyjadril o manifestácii v telefonickom rozhovore so Slobodnou Európou: "Môj názor je ten, že je to hlas veriacene ľudu, a ten je veľmi dôležitý. Lebo väčšina členov cirkvi sú laici. A je treba počuť ich hlas."

Josef Zverina, významný český teológ, hovoril o "bratislavských pešiach". Tzv. manipulační se Západu takto komentoval: "To je fráza, ktorej už nikto neverí. Ak sme niečím manipulovaní, tak iba svojou vierou a svedčím. Celkovezhodnotil manifestáciu týmito slovami: "Keď sa raz budú písať duchovné dejiny, tak spisovateľ asi napíše, že cirkevná politika KSČ bola 25. marca na hlavu porazená v Bratislave. ..."

/Pokračovanie v budúcom čísle/

+ + + + +

### O láske

Keď mi niekto naplnený láskou  
obetuje lístok, kvietok alebo plod,  
alebo hoci len pohár vody,  
prijmem túto obeť milujúceho.  
Čokoľvek robíš,  
čokoľvek požíváš, čokoľvek obetuješ,  
čokoľvek dáváš, čokoľvek prijímaš,  
to všetko mi prinášaj ako obeť,  
tak budeš slobodný od všetkého bremena,  
či ti to prináša šťastie alebo nešťastie.  
Svojou oddanosťou a odriekaním  
budeš so mnou spojený v láske,  
a len so budeš slobodný od pozemského,  
zjednotíš sa so mnou.

+ + + + +

Svoju minulosť ponechaj Božiemu milosrdenstvu,  
svoju prítomnosť ponechaj Božej láske,  
svoju budúcnosť ponechaj Božej prozreteľnosti.

## SPOMIENKY PO ROKU

Znovu začínam sviečku a spomienkami som vo večnom meste Ríme. Je ráno 13. september 1987. O 8.00 hod je sv. omša v ubytovni. Služi jupáter Sebastian v slovenskej reči. Je to zvláštny pocit stať asi 15 pri oltári. Po sv. omši mi páter Sebastian oznámil, že musí odísť, takže som ostala sama. Rozhodla som sa, že pôjdem na námestie sv. Petra a do baziliky sv. Petra. Na izbe som si pozrela mapu ako sa tam dostať a už som chcela odísť, keď na dvere ktosi zrklopel. Otvorila a stojí tam starší pán. Predstavil sa, že je slovenský knaz páter Emil a je ochotný sa dnes sprevádzať po Ríme. Znovu som sa presvedčila, že je o človeka vždy postarané. Ochraná ruka nás vždy sprevádza. Autobusom ideme na námestie sv. Petra. Námestie je veľká elipsa široká 240 m. Zdobia ho dve krásne fontány. Uprostred stojí obelisk. Je vysoký 25,5m. Bol prinesený z Egyptu v roku 37. Tvrdí sa, že hore v poslátenej urne boli spoločné pozostatky Julia Caesara. Dnes sú pod križom pozostatky sv. Kríža Kristovho. Okolo obelisku sú na zemi vyznačené svetové strany. Vpravo od baziliky je Apoštolský palác, v ktorom pracuje sv. Otec. Oštitiaro riadi celú Cirkev. Pred schodami do baziliky sú dve sochy, sv. Peter s kľúčmi a sv. Pavol s mečom. Pred sebou vidíme kupolu baziliky, ktorú naprojektoval Michelangelo. Je to najmägestátnejšia stavba na svete.

Skôr, než vkročíme do baziliky v auteráne zbadáme dve rytierske sochy. Vľavo Karol Veľký, ktorý bol v bazilike korunovaný za cisára v roku 800 a socha Konštantína. Pred nami je 5 vchodov. Jedným z nich je Svätá brána. Sv. Otec ju otvára na začiatku svätého alebo jubilejného roku a po ukončení ju sám zatvára. Inokedy je zamurovana. Ešte niekoľko slov o histórii baziliky. Je postavená na mieste, kde je hrob sv. Petra. Tu bol z vôle cisára Konštantína v roku 324 postavený veľký chrám. Podľa starých záznamov v blízkosti sa nachádzal Návov cirkus, v ktorom ukrižovali sv. Petra. Chrámu hrozilo zrušenie, a tak pápež Mikuláš V. rozhodol ho odstrániť a začať stavbu nového. Bolo to v roku 1452. Po smrti pápeža sa stavbu zastavili. Až v roku 1506 Július II., pápež dal príkaz pokračovať v stavbe. Bazilika bola dokončená v roku 1626 a posvätená pápežom Urbanom VIII.

Vstupujeme do baziliky. Je obrovská, človek sa cíti ako grnko prachu. V centrálnej lodi na podlahe vidíme označené miery najväčších kostolov sveta. Medzi nimi je i chrám Svätého Víta. Ďalej vidíme bronzovú sochu sv. Petra, ktorá pochádza z 12. storočia. Práva noha je zadržaná, pretože každý sa jej dotkne a pobeská naznač úcty a zbožnosti postáročia. V kaplnke Písty sa nachádza mramorová socha "Pieta", ktorú zhotovil Michelangelo v roku 1499-1500. Vtedy mal 24 rokov. Je to jediná práca, na ktorú sa podpísal. Ďalej nám sú veľmi blízke oltár sv. Václava a sv. Cyrila a Metoda. Už sme pri hrobe sv. Petra. Nad hrobom je pápežský oltár. Kľekám si a namiesto modlitby sa mi tiernú slzy do očí. Ničím a neviem ani slovo povedať. Po chvíli syľienkami som v zákoch na piatkovej mládežníckej omši. Zdá sa mi, že sme tu všetci pri hrobe. Potom si uvedomujem, že som tu sama a modlím sa za nás Slovákov. Odchádzame z baziliky a navštívime ďalšiu baziliku sv. Pavla za hradbami. Je to druhá najväčšia bazilika v Ríme. Podoltárom sú relikvie sv. Pavla, spočítala národov. V kaplnke Najsvätejšej svätosti sa však nachádza zázračný križ, ktorý hovoril so Ľúdkou sväticou Brigitou. Tu sme sa s pátrom Emilom ponodlili rušenc za nás Slovákov. Spomeniem ešte nádvorie, ktoré je veľmi krásne. Tvoria ho dvojité stĺpe, výkladové mozaikou. Ďalej sme navštívili kláštor benediktínov, kde sme ostali na večerách. Potom sme šli na Kapitól, ktorý je najmenší zo siedmich vrškov Ríma, ale najväčší. Tu bolo náboženské i politické stredisko Rímskej ríše. Na dnešný Kapitól vedie schodište, ktoré postavili podľa plánu Michelangela. V prostriedku je socha Marka Aurélie, zachovaná v originále zo starovekého Ríma. Prídelnú stranu námestia tvorí Senátorský palác. Nad palácom sa vypína Kapitolská veža. Na ľavo od

senáterského paláca je kapotolské múzeum. Napravo Františkánsky kláštor s kostolom. Ak zídeme dolu schodami a prejdeme na zadnú stranu senáterského paláca, uvidíme pred sebou Rímske fórum. O 21.00 hod sme sa vrátili na ubytovňu. Spolu sme sa pomodlili v kaplnke a išla som spať.

Náno-14.september 1987 - pondelok. Zamenila som si peniaze. Bola som bohatá. Mala som 900 000,-lír. Kúpila som pohľadnice. Napísala a podala na pošte. Plati sa tam za počet slov. Ako u nás za telegram. Tlačie na pohľadnice som písala veľmi stručne. Po obede sme išli do Ústavu Cyrila a Metoda. Je to slovenský ústav, kde sa učia slovenskí bhoslovci a tlačia slovenské knihy. Bola tam vysviacka jedného z knaza pochádzajúceho od Trnavy. Najprv sme navštívili kaplnku, pomodlili ruženec. Navštívili sme sestričky, odovzdali pozdravy zo Slovenska a malé darčeky. Boli sme šiesti Slováci. Potom sme boli na ochutávke z figí. Majú tam figovňky so sladkými figami. Pozreli sme si veľký drevený kríž, ktorý poslaný priamo z Detvy do Ríma.

O 17.30 hod sa začala sv. omša a vysviacka. Kaplnka bola plná Slovákov zo zahraničia. Po vysviacke bolo podané občerstvenie na dvore. Vytvorilo sa priateľské ovzdušie. Prišiel medzi nás i pán biskup Hrušovský. Bol veľmi rád, že sa stretol s krajanmi. Všetci iste viete, že pochádza z máni. Veľký potlesk privítal primicianta. On nás samozrejme volal na primičnú omšu, ktorá bude 15.septembra o 11.00 hod.

O 22.00 hod som odchádzala domov s pátrom Sebastianom.

15. september 1987 - je to pre nás veľký deň-Sedembolestná Panna Maria, primičná omša, i deň mojich narodenia. Vždy som si priala prežiť narodeniny v Ríme. Teraz sa mi to podarilo. O 10.00 hod odchádzame do ústavu. Bolo to všetko veľmi krásne. Vedľa mňa sedel pá kardinál Tonko. Nebol pri oltári, pretože bol týždeň po operácii. Pán biskup Hrušovský mal kázeň o úlohe knazstva. Knazstvo je služba pre druhých. Prijat utrpenie tak, ako ho prijala naše matka. To platí i pre nás Slovákov. Novoknáz po sv. omši dával novoknázskú požehnanie každému zvlášť. Potom sme všetci išli na slávnostný obed. Sestričky prichystali všetko veľmi krásne. Skutočne majú zlaté ruky. Po obede sme zaspievali mariánske piesne. Bol to veľký duchovný zážitok, na ktorý nikdy nezabudnem.

O 15.00 hod sme navštívili baziliku Svätého kríža. Videli sme pozostatky Svätého kríža, i drevo na ktorom bol priviazaný lotor, ktorému sa hriechy odpustili a napís na kríži. Tu sme si zaspievali pieseň "Stála matka bolestivá...". V kaplnke Svätého kríža pod podlahou je zem zo Svätej zeme. Tak ako pozostatky sv. kríža i zem dala priniesť sv. Helena, matka Konštantína. Ďalej sme navštívili Lateránsku baziliku. Tu sv.otec na zelený štvrtok umýva nohy. Boli sme na svätých schodoch. Sú to kamenné schody, po ktorých kráčal Pán Ježiš k Pálátovnu palácu. Schody sú obložené drevom. Ide sa po nich kľačiaci. Tu sme sa pomodlili bolestný ruženec. Ešte sme navštívili baziliku sv. Petra v okovách. Tu sme videli okovy, ktorými bol sv. Peter zviazaný.

V bazilike sa nachádza socha Mojžiša od Michelangela. Je tak dokonale vypracovaná, že sám Michelangelo keď ju dokončil, potľapkával ju a povedal: "A teraz prehovori!"

O 22.30 hod som sa vrátila domov plná dojmov.

Ďalej pokračujeme v budúcom čísle.

\* \* \* \* \*

A všetky cesty vedú k Ružom!

EXUPERY



## OBETOVANIE DĚA

Božské srdce Ježíšovo, obetujem ti prostredníctvom nepoškvrneného srdca Panny Márie Matky Cirkvi a v spojení s obetou svätej omše všetky svoje dnešné modlitby, práce, tady a utrpenia na odčinenie hriechov a na spásu všetkých ľudí, v milosti Ducha Svätého, na oslavu nebeského Otca.

Obetujeme ti to všetko najmä na úmysel a oštolátnu modlitbu, pečený Svätý Otec na tento mesiac.

### ÚMYSEL APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MESIAC JANUÁR

Aby sa všade rešpektovala náboženská sloboda a aby sa všetci veriaci zapojili do úsilia o spravodlivosť a pokoj.

Srdce Ježíšovo, pošli svojej Cirkvi svätých kňazov a horlivých reholníkov.

### DŮŠOK SMIECHU NA ROZLÚČENÍ

#### K o n k u r s

Minister spravodlivosti ČSR vypisuje konkurz na obsadenie funkcie osobného šófera. Požaduje sa všeobecný prehľad, znalosť anglického, nemeckého a francúzskeho jazyka. Záujemci, hláňte sa dňa 1. apríla 1969 v budove ministerstva, čísla dverí 13, ráno o 8.00 hod.

V uvedený deň o 7.30 klope Dežo nedešpavo na dvere č.13. Z nich sa vystrčí hlava tajomníka a oznámi mu, aby pečkal do 8.00. Končne hodiny odhvie čamu a Dežo zavolajú dovnútra.

- Na tak čo, Dežo, všeobecný prehľad máš?
- Na, nemám, pán minister.
- Na, tak po nemecky a anglicky vieš?
- Novien.
- Tak aspeš francúzštinu ovládať?
- Ani to nie.
- Ale Dežo, tak čo tu vlastne hľadáš?
- Na, pán minister, ja som vás len prišiel povedať, aby ste so mnou nepočítali.